
ενός λυκείου υπέβαλε μήνυση εναντίον των καταληψιών.

Για τον κ. Κοντογιαννδπουλο οι καταλήψεις ήταν υποκινού

μ ε ν ε ς  και πολιτικές και έπρεπε να σπάσουν.

Η κυβέρνηση δεν μπόρεσε να καταλάβει το μήνυμα. Για πολλά 

χρόνια οι νέοι που αποφοιτούν από τα σχολεία ή τα πανε

πιστήμια βρίσκονται αντιμέτωποι με μιά σκληρή πραγματικό

τητα : Συνθήκες εργασίας στον ιδιωτικό τομέα για τ ις  

οποίες κανένας δεν τους έχει πραγματικά προετοιμάσει, συνθήκες 

εργασίας στο δημόσιο εξευτελιστικές κάι αναξιοκρατικές. 

Διορισμός μέσω του βουλευτή ή των γνωριμιών. Και επαγγελματικά 

εξέλιξη μέσω αυτού του συστήματος. 'Οποιος δεν μπαίνει στη 

λογική του συστήματος δύσκολα επιβιώνει./ Όλο το σύστημα 

της παιδείας που απαιτεί προσπάθεια, απόδοση και προβάλει ως 

πρότυπο την αναξιοκρατία είναι χωρίς ανταπόκριση στη ζωή που 

έρχεται μετά το σχολείο. Εκεί επικρατούν άλλες αξίες ,  άλλες 

ικανότητες. Γι'αυτό και η μεγάλη απορία, η αδιαφορία, η 

άρνηση.

Το πρόβλημα το εξέφραΟε ο καθηγητής Μανόλης Ανδρόνικος πολύ

χαρακτηριστ ικά. Αυτά που αφορά η μαθητική διαμαρτυρία δεν

είναι ούτε ο αριθμός των απουσιών} ούτε το ποινολόγιο, ούτε

οι δέσμες, ούτε η ανωτατοποίηση των ανωτέρων Σχολών, ούτε

το συνάλλαγμα που φεύγει στο εξωτερικός ούτε όλα όσα μπορούν

να καταγραφούν σε κάποιο προεδρικό διάταγμα με την τάξη
&

και τη λογική ενός λογιστικού βιβλίου, με την εξίσωση του 

δούναι και λαβείν.
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Η κινητοποίησή τους αφορά τ ις  ελπίδες τους, τα όνειρά 

τους, μιά προοπτική ζωής όπου θα έχουν θέση και οι 

βιοτικές ανάγκες και οι πνευματικές και ψυχικές ανησυχίες 

αφορά μιά παιδεία ζωντανή, ουσιαστική, στηριγμένη στο 

μυαλό και στη καρδιά, θέλουν μιά παιδεία που τους χαρίζει 

αποδεκτές ηθικές κοινωνικές, αισθητικές αξίες,  ευεξία 

στη ζωή.

Πώς προσπάθησε να λύσει το πρόβλημα η κυβέρνηση*

Με αντικατάσταση κλειδαριών

Με καθηγητές που σημειώνουν απουσίες στο πεζοδρόμιο 

Με ομάδες ανακατάληψης 

Με βία και αυταρχικότητα.

Η χώρα έχει δυστυχώς παράδοση παρακρατικής βίας. Η Π.Δ. 

θα έπρεπε να είναι πολύ πιο συνετή. Η νοοτροπία του αυ- 

ταρχισμού και η προσπάθεια βίαιας επίλυσης των διαφορών 

δημιουργεί κινδύνους για τη δημοκρατία. Η παιδεία απαιτεί 

συζήτηση, πειθώ, κατανόηση στις δυσκολίες και τα προβλήματα 

της νεολαίας^ευαισθησία. Δεν χρειάζεται σιδηρολοστούς. Ποιά 

πρότυπα δίνει η Ν.Δ. στη νεολαία} Δίνει τα πρότυπα μιάς 

φασιστικής κοινωνίας) όπου ανώτατη αρχή είναι ο καταναγκασμός. 

Η ελληνική κοινωνία ανησυχεί βαθύτατα, ανησυχεί μήπως 

επιστρέψουμε στην εποχή του παρακράτους και του σκοτα

δισμού. Στην Ελλάδα αναβιώνουν εφιαλτικές μνήμες.

Η αποτυχία ήταν αναμενόμενη, δεν ήταν απρόβλεπτη όπως
Γ *

το παρουσιάζει ο κ. Μητσοτάκης. .



Η μήπως πιστεύει η κυβέρνηση ότι το παράδειγμα που δίνει 

με την γενικώτερη πολιτική της είναι ένα παράδειγμα, που 

μπορεί να δώσει στους μαθητές όραμα} Προσπαθεί να αποφυλα

κίσει τους χουντικούς για ανθρωπιστικούς λόγους όπως 

λ έ ε ι .  Τι αντιλαμβάνονται οι μαθητές} Αντιλαμβάνονται 

ευαισθησία για κείνους που αδιαφόρησαν για ανθρώπινα 

δικαιώματα, δημοκρατία, ελευθερία. Αντιλαμβάνονται ταυτό

χρονα αδιαφορία και αυταρχισμό για όσους διεκδικούν κάτι 

καλύτερο σχετικά με τη μόρφωσή τους. Γιατί να δώσουν πίστη 

σε μεγάλα λόγια και υποσχέσειςΐ

Μεγάλα λόγια και υποσχέσεις έχουν ακούσει από όλες τ ις  

παρατάξεις. Και η δίκιά μας παράταξη έχει ευθύνη για τη 

γενικότερη εξέλιξη. Και γιατί δεν πήρε έγκαιρα μιά σειρά 

από διοικητικά μέτρα, όπως τα μέτρα για την εφαρμογή του 

ν. 1566 και γιατί £εν ερεύνησ ε αρκετά το πρόβλημα της 

παιδείας ώστε να διαγράψει μιά ευρύτερα αποδεκτή προοπτική) 

και γιατί παλινδρόμησε σε μερικά σημεία}και γιατί δεν 

αύξησε τ ις  δαπάνες. Έχουμε επίγνωση της ευθύνης μας. 

Έχουμε όμως την πεποίθηση ότι η δίκιά μας πολιτική απο

τελούσε και αποτελεί ένα σημαντικό σημείο εκκίνησης, ότι 

η δίκιά μας πολιτική ήταν και είναι μιά βάση πάνω στην 

όποια μπορεί να χτίσει η ελληνική κοινωνία.

Η παιδεία πρέπει να είναι το κεντρικό θέμα της πολιτικής 

κάθε κυβέρνησης τα επόμενα χρονιά. Γιατί^



Κοινός παρανομαστής των δραστηριοτήτων και του δημόσιου 

και του. ιδιωτικού τομέα της οικονομίας αποτελεί το

I "ανθρώπινο κεφάλαιο" της χώρας. 0 ανθρώπινος παράγοντας 

αποτελεί τον καθοριστικό μοχλό για την αναγκαία προσπάθεια 

με στόχο *τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της χώρας.

Αυτός μετατρέπει την πρώτη ύλη σε προϊόν, αυτός προσαρμόζει 

και αναπτύσσει τεχνολογίες, αυτός εφευρίσκει, 'καινοτομεί, 

οργανώνει, προγραμματίζει.

ΙΓια τούτο πρέπει να γίνει κατανοητό πως οι σημαντικότερες 

επενδύσεις για το μέλλον αυτού του τόπου θα πρέπει να είναι 

οι επενδύσεις στο ανθρώπινο κεφάλαιο. Οι επενδύσεις αυτές 

είναι οι μόνες που θα μπορέσουν να διασφαλίσουν στο μέλλον 

ισχυρά και μόνιμα συγκριτικά πλεονεκτήματα για τη χώρα. 

Επιπλέον είναι εκείνες που θα έχουν τη μεγαλύτερη συμβολή 

στην αποφασιστική μείωση του τεράστιου οικονομικού και

κοινωνικού προβλήματος της ανεργίας.
ι

I Στον αυριανό ενιαίο ευρωπαϊκό χώρο το κύριο όπλο μας για να 

I διεκδικήσουμε μιά αποφασιστική συμμετοχή στις εξελ ίξε ις  

I είναι η ικανότητα του ανθρώπινου δυναμικού μας, η ποιότητα 

| της γνώσης του, η δυνατότητα να αναλύσει τα προβλήματα και ν 

| επεξεργάζεται λύσεις. Άν αύριο υστερούμε απέναντι στη 

παιδεία που παρέχουν άλλες χώρες θα διολισθαίνει η χώρα 

βαθμιαία σε υπηρεσιακές εργασίες, δεν θα είναι σε θέση να 

διεκδικήσει συμμετοχή, να δώσει στους πολίτες της τη 

δυνατότητα ε ίτ ε  στο τόπο μας^είτε αλλού,να παίζουν πρωτα

γωνιστικό ρόλο.



το 10% των δαπανών του προϋπολογισμού και να διατηρηθούν

χρόνια.

β) Τη βελτίωση της ποιότητας της παρεχόμενης εκπαίδευσης.

τέρα εκπαιδευμένο, συχνά επιμορφούμενο και καλά αμειβόμενο

να σχολικά κτίρια, σύγχρονα βιβλία και μέσα διδασκαλίας, 

σύγχρονες διδακτικές προσεγγίσεις κ .λ .π .

γ) Την ικανότητα προσαρμογής του εκπαιδευτικού μας συστή

ματος στην κάθε φορά νέα εκπαιδευτική, κοινωνική και 

οικονομική πραγματικότητα της χώρας. Τόσο η δομή του εκπαι

δευτικού μας συστήματος και η οργάνωση των σχολείων όσο και
λν , °1<Χ-το περιεχόμενο της διδασκαλίας συντελούν πχβ ν^ρα-ηρό τηυ 

σχολείου από!*τη ζωή. Το περιεχόμενο των σχολικών προγραμ

μάτων έχει μικρή ή καμμιά σχέση με τ ι ς  άμεσες εμπειρίες 

των μαθητών από τη ζωή, τ ις  επιστημονικό -  τεχνολογικές 

εξελ ίξε ις  και την παραγωγή. Επίσης, το σύστημα αξιών δεν 

ταυτίζεται με τους κοινωνικούς σκοπούς και στόχους. Πρέπει 

να ξεπεράσουμε αυτά τα εμπόδια.

δ) Τόν εκδημοκρατ ;, που δημιουργεί τ ις

καλύτερέ^ προϋποθ :υρη ανάπτυξη της

προσωπικότητας, τ )\> δεξιοτήτων του

ατόμου καθώς )*αι ;τοχή του πολίτη στην

σ’αυτό το επίπεδο άν όχι να το ξεπεράσουν τα επόμενα

Εαλύτερη εκπαίδευση για όλους σημαίνει περισσότερο, καλύ-

διδακτικό προσωπικό, αρκετά σε αριθμό και καλύτερα εξοπλισμέ

οικονομική, κοινω ί ανάπτυξη της χώρας.

Παρά τη βελτίωση :λευταία χρόνια
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εξακολουθούν να υπάρχουν οοβαρές ελλείψεις και προνόμια 

που αποτελούν εστίες εκπαιδευτικών δυολειτουργιών και 

ανισοτήτων. Πρέπει να υπάρξουν αντικειμενικά και αξιο

κρατικά συστήματα διοίκησης της παιδείας για να τελειώ

σουμε μιά για πάντα από τον κομματισμό.

Η μέχρι σήμερα νεοσυντηρητική εκπαιδευτική πολιτική και 

πρακτική της κυβέρνησης ενισχύει σ ’ όλους μας την πεποίθηση 

ότι η κατεύθυνση που πρέπει να πάρει ο μετασχηματισμός 

του ελληνικού σχολείου δεν είναι η ενίσχυση του συγκεντρωτι

σμού, του αυταρχισμού, του εκφοβισμού του ελέγχου της επιλε- 

κτικότητας και της εμπορευματοποίησης της γνώσης.

Χρειάζεται ένας άλλος δρόμος. Το ΠΑΣΟΚ τον έχει ήδη διαγράψει 

και θα τον συγκεκριμενοποιήσει. Κεντρικά σημεία του είναι

η προσαρμογή της δομής του εκπαιδευτικού συστήματος στις

νέες ανάγκες, η προώθηση σε συνδυασμό με το κεντρικό 1

σύστημα εκπαίδευσης της τεχνικής επαγγελματικής εκπαίδευσης 

και κατάρτισης, η βελτίωση των προγραμμάτων σπουδών, η / 

εκπαίδευση και επιμόρφωση των εκπαιδευτικών, η ανάπτυξη 

της παιδαγωγικής έρευνας, η διεύρυνση της πρόσβασης στη 

τριτοβάθμια εκπαίδευση, η αποκέντρωση της διοίκησης της 

εκπαίδευσης καιηδιοικητική μεταρρύθμιση, η αυτονομία του 

πανεπιστημίου, η αποτελεσματικότητα της οργάνωσης και /

λειτουργίας του, η προώθηση τ,ης έρευνας, Κ€Ητ—άλλα.
/


